

邓翰超：本土电影人的追光逐梦之旅

记者 聂孝美 阮孝芝 高旭东 文/图



邓翰超团队在拍电影。

1月4日,阳光甚好,天空湛蓝。

在昭通中翰传媒有限责任公司的一间办公室里,遮光帘窗与大力胶帘丝丝合缝地挡住了外界的光线,一台高配置电脑通过两块显示屏和一块投影幕布,正呈现着电影《黄昏过后》的剪辑工序。这里,是邓翰超追逐电影梦想的地方,也是他开启“低成本、本土化、原生态”电影道路的起点。

初心与梦想

邓翰超,这个身材微胖的中年男人,我们见到他时,他的眼中闪烁着对电影的热爱与执着。

邓翰超出生在镇雄县一个农村家庭,从小就对书、画、写作、演讲、朗诵、表演有较大兴趣。小时候,村里放露天电

影时,他总是爱去凑热闹,由于胶片电影放映时经常出现胶片被“烧断”的情况,亲戚就会把其中废弃的几帧“影片”送给他。他总是会突发奇想,用手筒作光源,在自己的帐篷里“放”电影。然而,这样的画面是静止不动的,如何让画面动起来?父亲告诉他,电影是靠一秒秒钟内拖动无数张照片,从而让画面动起来的。

回忆起自己的初心与梦想,邓翰超感慨万千。曾经,他对电影知识充满了渴求,但学习资料的匮乏让他的求知之路充满艰辛。他深知,“没有看见过世界,哪来的世界观。”于是,长大后,他勤奋刻苦地学习,努力寻找机会,不断提升自己。

2010年4月,通过自己的努力,邓翰超考入了昭通电视台。在昭通电视台工作的日子里,看着单位里的前辈们,把一

部部文学作品转化为一部部影视作品,并在省内外获奖时,邓翰超深受触动,他如饥似渴地学习着,逐渐掌握了电影制作的相关技能。在昭通电视台组建微电影工作室后,邓翰超有幸成为其中一员,所在团队与云南炫影文化传播有限公司签订合同,联合拍摄了《语爱》《小艾故事》等微电影。

“我想把一部部昭通作家的小说改编成电影,以影视化的方式推介出去,让更多的人看见昭通。”邓翰超说,为了心中的梦想,2012年他果断辞去公职,毅然踏上了创办昭通中翰传媒有限责任公司的征程,以影视摄制为主业,同时兼顾平面设计、活动策划与执行、新媒体运营、各类活动直播等领域,致力于以“文学+文旅+文艺”的方式,让更多的人看见昭通。

然而,创业的道路从来都不是坦途。资金严重短缺,市场竞争日益激烈……邓翰超和他的团队始终面临着各种压力。尤其是在新媒体迅速崛起的今天,传统电影行业受到了巨大的冲击。但邓翰超并没有被困难击倒,他坚信“命运永远青睐那些奋斗的人”。他带着这份坚定的信念,不断地调整思路,寻找出路。

坚守与执着

“邓翰超一闲下来,就跟我们一起去上电影课,他说,电影是一种表达方式,一种宣传方式,同时也是一种记忆方式……”昭通中翰传媒有限责任公司副总经理何书琪坦言,他们团队的作品,常常以真实的生活为背景,通过细腻的人物刻画和生动的故事情节,再现社会中的温暖与力量,引发观众更多的思考和共鸣。

幸福都是奋斗出来的。邓翰超说:“创办公司7年来,我们哭过、笑过、苦过、

累过,我们飞驰在昭通,穿行在云南、新疆、河南、深圳、香港、北京……我们始终坚守初心,用快门记录梦想与奋斗,用镜头捕捉美好、传播真知,用剪辑传递激情、承载创意。”

凭着坚定的理想信念,邓翰超以及公司团队的同事,从影视新人逐渐成长为编导、摄影师、剪辑师、制片人,打造了40余部微电影,其中有3部院线微电影。

微电影《奔跑吧,妹子》入围第七届北京国际网络电影节;《布艺上的青花瓷》获第三届美丽乡村国际微电影艺术节最佳纪录片奖,《从未离去》《奔跑吧,妹子》获优秀作品奖;《需要》获应急管理消防救援局组织开展的首届“青春火焰蓝·闪耀新时代”主题微电影作品创作评选活动二等奖;音乐电影《出嫁》获第三届香港紫荆花国际电影节“紫荆花奖”“香江奖”和“最佳导演奖”“最佳短片奖”“最佳摄影奖”评委会提名;电影《天之坑》被列为“礼赞新时代 奋进新征程”云南省喜迎党的二十大优秀影片展映活动影片。

前行路上能看见彩虹,当然也会遇见风雨。当记者问邓翰超:“追梦12年来,你遇到最大的困难是什么?”邓翰超微笑着回答:“知识体系还不够完善,人才队伍难以满足市场需求……”

“才不是呢!”心直口快的苟发林打断了邓翰超的回答。苟发林说:“从我接手公司财务工作以来,资金运转困难一直是困扰公司发展的关键,要保障所有员工的工资每月按时发放,但平日里接的很多订单都没什么收益,别人都是贷款买房买车,他是贷款买电影设备、器材……”

“思维决定行为,思路决定出路,细节

决定成败。”邓翰超依然笑着说,“相信明天会更好。”

挑战与幸福

“我们的专业水平不一定排在前列,但吃苦和奋斗的精神排第一。”电影《黄昏过后》的摄影朱文龙说:“当得知公司要垫资拍电影,大家都十分激动,但冷静之后想到我们能力水平不够、资金不足,还是在某个瞬间打了退堂鼓,是邓翰超斩钉截铁地对我们说,路,都是靠自己闯出来的,不要怕。”

于是,邓翰超带领只有10人的剧组,不断地努力和探索。从2024年8月28日到12月28日,短短4个月,他们的脚步不断地行走在昭阳区的山水间,他们心往一处想,劲往一处使,一边磨合,一边学习,一边创作。最终,他们成功地完成了电影《黄昏过后》从报备、筹备、拍摄、剪辑、成片送审的全过程,并在第十四届北京国际网络电影节中荣获“最佳新锐导演奖”。

“在剪辑《黄昏过后》的30天里,他有整整20天没回家,回家的时候,我一看,牛仔裤居然磨破了……”邓翰超的妻子唐凤说,“从嫁给他的那天起,就没有怨恨过他,一心只想照顾好老人、带好孩子,默默地陪他一起奋斗。”

“只有继续奋斗,永不放弃,才对得起所有人的关爱和关注。”作为一名电影人,邓翰超用自己的行动与坚持,诠释着对电影的热爱、使命和担当。

如今,昭通中翰传媒有限责任公司已经在昭通的文化产业领域崭露头角,他们的作品受到了社会各界的广泛关注 and 好评。在光影交错的世界里,邓翰超用自己的奋斗历程,激励着更多的年轻人勇敢地追求自己的梦想,为实现自己的人生价值而努力奋斗着。

宁兴理：当好外出务工人员“娘家人”

通讯员 黄桦

2024年9月24日至26日,第三届公共就业服务专项业务竞赛全国赛在四川省宜宾市举办。此次竞赛以“科学职业指导,精准就业服务”为主题,分为个人业务竞赛、求职能力实训讲师赛、团体赛以及优秀就业服务项目、成果、案例、微课竞赛4项内容。来自全国各省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团的99名职业指导人员、基层公共就业服务人员 and 求职能力实训讲师参加竞赛。经过3天的比拼,永善县驻嘉兴就业服务工作站副站长、浙江娘家人人才服务有限公司总经理宁兴理创办的“娘家人”云南外出就业服务平台一路过关斩将,从众多参赛项目和选手中脱颖而出,荣获“优秀就业服务成果”二等奖。

艰苦环境磨意志 外出打拼闯世界

宁兴理出生在永善县一个偏远的小山村,由于历史和环境原因,这里一度产业单一、交通不便,经济落后,外出打工是大多数当地人的出路。

为了维持生计,宁兴理十几岁便背井离乡,到沿海城市务工谋生。2010年,他经人介绍来到江苏省一家光伏产业公司务工。在这里,宁兴理从品质巡检员开始做起,一步步做到主管、工程师、部门经理。8年里,他脚踏实地、兢兢业业,一年上一个台阶,岗位职级从4级晋升到11级,工资从年薪不到10万元涨到年薪35万元。由于工作出色,宁兴理连续4年被公司评为优秀讲师,并授予“十佳荣誉讲师”称号。通过不懈努力,他慢慢地在大城市里站稳了脚跟。

创办公司建平台 服务老乡稳就业

随着生活条件的改善,宁兴理开始思考自己的事业发展方向和人生规划,以及未来的目标。一次偶然的机会,他从嘉兴

市云商会得知有28万云南老乡在浙江嘉兴生活,其中90%是务工人员,分布在上千家企业。面对这一庞大的群体,宁兴理心想自己如果能成立一家企业管理咨询有限公司,既能为政府与企业搭建沟通的桥梁,又能服务广大家乡务工人员,还能实现自己的人生价值,可谓一举多得。他的这个想法得到同在嘉兴创业的老乡田旺和王天银的大力支持,3个人一拍即合。经过一番准备,2019年8月,浙江娘家人人才服务有限公司(以下简称公司)正式挂牌成立。

公司成立后,如何有效运作,对于创业之初的宁兴理来说,是一个不小的挑战。宁兴理一边处理公司日常事务,一边到处“取经”。3个月中,他先后去了江苏、上海、广东等地,拜访了50余家人力资源公司和80余位人力资源行业从业者,通过现场听取介绍、实地参观了解、深入交流讨论等,不仅学到了宝贵的运营经验,而且拓宽了视野,启发了思维,为公司的正常运转奠定了坚实的基础。在他的带领下,公司先后与100多家企业合作,收集岗位信息1万余个,帮助15000人返岗复工,成功推荐就业2100人。

娘家人,帮娘家。专为云南外出务工人员提供“一站式”服务的平台——“娘家人”应运而生。该平台遵循“服务企业、服务老乡”的宗旨,致力于打造成为云南与浙江政府、企业、员工之间的人力资源高效智慧互通的桥梁,涵盖智汇就业、便民生活、学习园地、文化娱乐、家乡资讯等板块。截至目前,平台注册用户达7.35万人,累计服务云南籍务工人员28.7万人次(其中:永善籍务工人员3.9万人次),就业安置或转岗服务6.8万人次,就业指导咨询服务15.7万人次,政策咨询服务3.1万人次,劳动纠纷维权服务700余人,技能

培训服务2300人,便民生活服务1.56万人次,补贴申请服务1.3万人次,成为云南外出务工人员最值得信赖的“娘家人”。

牵线搭桥当“红娘”排忧解难暖人心

就业,一头连着老百姓饭碗,一头连着经济社会发展。自上海市闵行区对口协作帮扶永善县以来,永善县委、县政府和人社部门抢抓机遇,坚持把劳务输出作为全县巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的重要抓手,组建驻外人力资源服务站,选派派强工作人员,积极拓宽就业渠道,优化就业服务,有效促进劳动力稳定就业,助力农户增收增收。

作为永善县驻嘉兴就业服务工作站副站长,宁兴理充分发挥桥梁纽带作用,当好务工人员和企业之间的“金牌红娘”。一方面,他主动与嘉兴地区各级党委、政府和人社部门联系,深入企业实地考察,关注人社局长直播带岗,广泛收集招聘信息,利用微信、快手等平台第一时间发布和推介;围绕企业用工情况、岗位需求、福利待遇、培训晋升等方面,向求职者作详细介绍,细致地解答求职者提出的问题,与他们积极互动,让他们放心更安心。另一方面,他积极配合永善县人社部门组织浙江、上海等多家企业到永善县各乡镇(街道)开展东西部劳务协作、农村劳动力转移就业百日攻坚行动等巡回现场招聘活动,让广大务工人员在家门口选岗就业。近年来,宁兴理先后为3万余人搭桥觅岗。

“有困难,找宁站长!”永善老乡对宁兴理说不断的亲切和信任。5年多来,他当好永善来嘉兴务工人员的“勤务兵”,手机通讯录里存有3000多个老乡的电话号码,在帮助务工人员找工作的同时,乐此不疲地协调解决他们遇到的各种困难,让他们在异乡感受到关怀



宁兴理为苗族群众颁发荣誉证书。

与温暖。

2020年7月,在嘉善县的永善籍务工人员陈建,因出租屋煤气爆炸导致全身95%烧伤。得知这一消息后,宁兴理第一时间和永善县驻杭州人力资源服务站工作人员赶到嘉善县第一人民医院看望,并送上2000元的慰问金。当得知后续治疗还需大量费用时,宁兴理与服务站工作人员通过各种方式广泛倡议,各界人士纷纷加入爱心接力队伍,以组织或个人名义捐款,最终筹集善款10万余元。经过后续治疗,陈建病情有所好转,已从重症监护室转入普通病房。

除了帮助务工人员走出困境,宁兴理还针对部分老乡初来乍到不适应新环境、时时思乡的实际困难,积极建议当地服务

站联合相关部门在每年苗族花山节、彝族火把节、端午节等节日期间,组织开展形式多样的文艺演出活动,让务工人员积极参与,相互交流,增进感情,在异乡找到家的归属感。

近年来,宁兴理通过线上线下相结合的方式,围绕劳动纠纷、工伤赔偿、民事纠纷等,定期或不定期对永善籍外出务工人员开展普法宣传教育,并开通法律服务热线,聘请法律顾问,为在浙江务工人员提供法律援助,让他们不再“伤薪忧酬”。同时,他还积极争取省、市、县人社、工会、妇联和云南娘家人驻上海工作站等单位的关心和支持,在端午节、中秋节等节点,对新入职人员、残疾务工人员等群体进行走访慰问。

(图片由受访者提供)